

Председателю Совета Министров СССР

тов. Рыжкову Н.И.

О выдаче Внешэкономбанком СССР га-
рантий по оплате импортных закупок

В рамках решения задач по обеспечению в 1У квартале 1990 года и в 1991 году потребностей населения и экономики страны необходимыми товарами и ресурсами, в том числе за счет их частичной закупки по импорту, к Внешэкономбанку СССР предъявляются требования о выдаче гарантий их оплаты либо открытия аккредитивов без определения источников для будущих платежей. Учитывая исключительную серьезность возможных последствий для страны выдачи таких необеспеченных обязательств, считаем необходимым информировать о следующем.

До настоящего времени при выдаче Внешэкономбанком СССР гарантий или открытия аккредитивов по оплате импортных закупок в валютном плане (платежном балансе) страны предусматривались соответствующие ресурсы для осуществления этих платежей. Учитывая критическое валютное положение страны, фактическое невыполнение в 1990 году плана валютных поступлений и отсутствие реального плана на 1991 год, резервирование в будущем каких-либо средств для обеспечения платежей по гарантиям и аккредитивам Внешэкономбанка СССР вряд ли возможно. Положение еще более осложняется отсутствием ясности в вопросе о разделении между Союзом ССР и союзными республиками компетенции в распоряжении экспортной валютной выручки страны.

В настоящее время просроченная задолженность советских внешнеторговых организаций по осуществленным в соответствии с планом импорта и отдельным решениям Правительства закупкам составляет порядка 3 млрд. рублей. Являясь задолженностью целого ряда внешнеторговых объединений, эта коммерческая просрочка формально не ставит под вопрос платежеспособность страны. В то же время именно это может быть прямым следствием невыполнения Внешэкономбанком СССР обязательств по гарантиям, данным им от имени и по поручению Правительства СССР. Необходимо также учитывать, что общая сумма гарантийных обязательств банка составляет в настоящее время свыше 5 млрд. рублей.

В сложившихся условиях выдача Внешэкономбанком СССР гарантий и открытие аккредитивов по импортным операциям возможны, по нашему мнению, только при наличии между Союзом ССР и союзными республиками четкой договоренности о резервировании на указанные платежи необходимых валютных ресурсов.

До решения этого вопроса у Внешэкономбанка СССР отсутствуют возможности выполнения каких-либо требований о выдаче гарантий и открытии аккредитивов, в том числе по платежам, связанным с планом импорта 1990 года и авансовым закупкам в счет 1991 года, без риска окончательного подрыва платежеспособности страны.

В.В. Герашенко

Ю.С. Московский

714/1004 от 01.10.90

НИИ-40211